昔

尚

竞速

数智赋能物流业降本增效

从传统的人工搬运、配送和管理, 到如今的无人仓库、自动分拣、智能配 送,数字技术在物流业的广泛应用,大 大缩短了作业时间,有效降低了人力成

"我们调研发现,单一环节成本低、 全链条运行成本高是当前物流行业最 主要的矛盾,物流资源配置效率低、流 通循环效率低是导致物流成本居高不 下的关键因素。"交通运输部规划研究 院城市交通与现代物流研究所副所长 甘家华认为,数字技术高速度、透明化、 可追溯、易交互等特点和优势,能够补 上物流链本身存在的短板,其在缩短物 流时间、提升配送效率、减少物流延误 和损失、降低人工成本等方面发挥着越 来越大的作用,已经成为物流业降本增 效的主要方向。

扩大智能化应用

今年"双十一"购物节前夕,京东物 流推出了最新"货到人"解决方案,解决 了不超过10米标准料箱存储场景下自 动化设备成本高、储量能力不足的问

据介绍,该系统由智狼机器人、立体 货架、存储周转箱、自动人库和拣选工作 站以及仓储管理系统、仓储控制系统等 组成。通过模块化设计、产品协同优化, 该系统提升了仓储空间作业效率,降低 了员工的工作强度和运营成本。

数字技术还能解决物流行业另一 痛点——信息不对称,即业内人士常说 的"车不知货、货找不到车"难题。"数字 技术能够迅速匹配双方需求,减少中间 环节,将货物与车辆高效衔接,提升运 输效率。"甘家华说。

"这是运到贵州省贵阳市的80台开 沟机,这是运到四川省会理市的60台果 园旋耕机……"重庆市冠腾机械有限公 司执行董事张建峰滑动手机上"运满 满"APP运单列表,向记者展示近期的

经过多年发展,重庆微耕机产业已 经从传统的小作坊模式迈入现代化发

展阶段。随着生产规模不断扩大,物流 成本成为制约企业成长的因素。"我们 的客户覆盖国内20多个省份、上千个网 点,面对复杂线路、运距、运量和市场动 杰运价,运费该如何核算呢? 我们根据 平台提供的指导价出价,接受这个价格 的驾驶员会接单,也可以协商运费。"张

重庆旺耕科技有限责任公司总经 理胡张洋告诉记者,此前是先把微耕机 运到物流园,再由物流公司运到省级或 市级中转点,最后送到客户手中。这种 模式涉及多次转运,不仅带来机器耗 损,也会因信息不对称导致物流费用较

为解决上述难题,旺耕公司接入了 国内某数字货运平台。"这不仅节省了 中介费以及信息不对称带来的运费差 价,也省去了从公司到物流园区的运送 费用,同时避免了多次运输带来的机器 耗损。之前平均每台机器要承担2万元 耗损成本,每年下来该费用高达数十万 元。使用数字平台的点到点运输服务 后,损耗成本基本为零。"胡张洋说。

加快数字化转型

通道、枢纽、网点是构建现代物流 体系的三个基本要素。合理布局物流 网络,优化运输线路设计,不仅能够缩 减物流时间和运输里程,更能大幅度降 低物流成本。其中,数字技术扮演了重 要角色。

今年4月份,财政部、交通运输部联 合印发了《关于支持引导公路水路交通 基础设施数字化转型升级的通知》,重 点支持国家综合立体交通网"6轴7廊8 通道"主骨架以及国家区域重大战略范 围内的国家公路和国家高等级航道,开 展数字化转型升级。7月份,两部门公 布了第一批公路水路交通基础设施数

和实时交通状况,能够合理规划运输线 路、避开交通事故,及时绕开拥堵路段, 大幅度提升车辆通行效率。"甘家华告 诉记者,公路运输、铁路运输、水路运输 等数字基础设施建设均聚焦于提升运 输效率、安全性和服务质量。公路运输 主要打造涵盖智慧建造、养护、出行服 务的全链条智慧公路与数字孪生公路; 水路运输侧重智慧港口与航道建设,水 运信息基础设施建设;铁路运输则瞄准 铁路信息化系统升级、智能铁路建设 等,各领域经营主体都在大力探索,目 前已取得显著成效。

不过,交通运输基础设施数字化建 设仍面临一些瓶颈,首先要解决的是标 准化问题。不同运输方式之间缺乏统 一数据标准,导致信息传递和系统集成 困难。为此,要加快建立物流业各项数 据编码、管理、安全等技术标准,统一不 同平台技术接口标准,提升平台兼容性 和数据交换便利性,以高质量数据流动 促进高水平物流运转。

中国交通运输协会有关负责人表 示,载具标准不统一也增加了物流业成 本。例如,集装箱从轮船转到火车或者 卡车运输过程中,不同交通工具对于箱 体尺寸、重量、摆放方式等标准的不统 一,导致衔接不顺畅,徒增许多中间转 换环节,增加了运输时间成本。因此, 要完善物流枢纽铁路专用线、集装箱堆 场、转运场站、公路联络线等配套设施 及集疏运体系,构建干线支线物流和仓 储配送规模化组织、一体化运行的物流 集散网络。

优化供应链管理

当前,缺乏从货源方到流通中介方 再到消费者的全链条管理系统,是我国 物流业发展的一大短板。专家认为,基 于人工智能和大模型的供应链协同平

对供应链复杂难题。在汽车行业,菜鸟 提供的解决方案覆盖人厂物流、工厂物 流、整车物流、备件/售后物流等业务场

"以前我们的运输分单全部由人工 操作,车辆调度和承运商往往靠经验判 断。在销售淡季勉强可以支持日常发 运需求,但如今每个月要在全国各地调 运20多万辆新车,仅靠人工派单配车不 仅效率低、成本高,还容易出错。有时 为了响应订单,需要安排员工连夜操 作。"上汽通用五菱汽车股份有限公司 项目负责人邓贤发告诉记者,公司与菜 鸟合作打造整车物流智能调度系统,建 立多场景算法综合模型,制定成本或时 效最优调度路径,将60%人工分单转化 成系统自动分单,满足客户对物流服务 和时效的要求。此外,通过数据精准收 集、集成,所有终端用户对货物所在位 置一目了然,实现在途可视化。

在中国物流与采购联合会汽车物 流分会、物流装备专业委员会秘书长左 新宇看来,汽车制造业供应链管理能力 一直在借鉴零售行业的先进经验。以 菜鸟为代表的物流企业深入汽车行业, 通过少人化设备、数字化产品、自动化 能力,为汽车供应升级带来更多可能。 降低全社会物流成本是一项系统工程, 不仅要聚焦物流行业本身的运输、仓 储、管理等环节,还要在产品结构、产业 组织、要素配置等方面发力,提升供应 链数字化水平。

专家建议,在产品结构优化方面, 可以通过大数据分析和人工智能更精 确地预测市场需求,实现按需定制和精 益生产,避免过度生产和库存积压;在 产业组织方面,从寻找优质原材料到调 配进货量,从生产透明化到销售、分发、 回收等各个环节应用区块链和物联网 技术,做到产品可追溯,让消费者购买

重等技术措施,列车人均百公里能耗 可降低15%。

(科技日报)

坐着动车喝啤酒、品咖啡,体验AI 拍照打卡……11月16日,海南三亚至 乐东旅游铁路开通,中车四方股份公 司研制的三乐旅游铁路列车正式上线 载客运营。该车在国内动车组首次配 置自助咖啡奶茶机、啤酒机、AI拍照 打卡机,堪称"最潮"动车组。

中车四方股份公司主任设计师鲍 国先进的 CINOVA 2.0 城际市域智能 列车平台,融合三乐旅游铁路公交化 为乘客带来新鲜有趣的打卡体验。

腾飞介绍,三乐旅游铁路列车基于我 拍照。AI 拍照机可一键切换景点背 景、年代穿梭、卡通修饰等拍照模式,

全车搭载30多项智能化配置,日 常行车、旅客服务、运用维护更智能。

> 势,带动了快递业务量强劲增长。与此 同时,得益于日益完善的顶层设计、高 效通达的服务网络、智能科技的广泛应 用,快递企业持续完善基础设施建设, 积极布局无人车、无人机、智能分拣等 先进技术设备,行业运输转运能力日益 增强,网络体系逐步完善,服务效率和 质量也得以有效提升。如今,小到针头 线脑、柴米油盐,大到农机配件、冰箱彩 电,消费者只需在手机屏幕上轻轻一

点,快递小哥最快当天便可送达。 (工人日报)

我国快递年业务量首次突破1500亿件

兔速递快递员揽收的一箱花牛苹果,就 已经开始了奔向位于重庆的收件人的

"这是胡麻油,可以用来做咱们本

地美食油炸糕、油饼,喜欢的家人们可

以买回去试试,品质有保障,现货现

发。"在内蒙古呼和浩特市赛罕区金河

镇曙光村的一处院落内,村民闫芝梅

正对着手机镜头熟练地介绍产品。这

照亮村子的发展,也带动村民生活变

庭妇女,'正北方云仓'建起来后,我才

开始学着拣货、打包,现在又当起了主

播。"闫芝梅笑着说。2019年,曙光村

瞅准了农村电商发展的时机,成立了

以电商物流仓储为一体的农村电商平

台——"正北方云仓",主要销售内蒙

在曙光村,数字经济的"曙光"正

"我以前就是一个普通的农村家

里是"正北方云仓"的带货直播间。

得更加美好。

古特色农副产品。

多平台下了这一单。

实体经济作出了重要贡献。一票票快 件,宛如水滴聚成涓涓细流,最终汇成

快递市场规模的持续扩增,得益于 宏观利好政策驱动。多部门多地区发 布促消费、扩内需的支持政策,以实施 大规模设备更新和消费品以旧换新行 动为契机,不断丰富消费场景,开拓下 沉市场,巩固了当前持续向好的发展态

曙光村迎来数字经济新"曙光"

在创造经济效益的同时,曙光村 还把推进移风易俗与推进乡村振兴、 深化美丽乡村建设相融合,通过拍摄 短视频连续剧的方式,潜移默化传递 正能量,树立文明乡风。

去年3月,曙光村在社交平台开 通了视频账号"那年今日",演员、拍 摄、剪辑人员全部来自曙光村及周边 农村。演员们用方言表演发生在20 世纪90年代村里的故事,通过鲜活朴 实、诙谐幽默的故事,将年轻人自由婚 恋、中老年人幸福家庭生活、两辈人孝 老爱亲等一系列文明新风尚融人视频 当中,目前账号已发布视频500多期, 各平台粉丝量突破15万。

"我们希望借助短视频的热度,吸 引更多人关注曙光村,了解这里的风 土人情,进而关注到我们的特色农副 产品,为直播销售助力。"高二忠说。

农产品乘"云"走向全国,手机变 成了"新农具",数据变成了"新农资", 直播变成"新农活",数字经济正在为 乡村振兴助力赋能。

屏幕后,全村人拧成一股绳谋发展。 近年来,曙光村还利用全村300栋厚 墙体温室大棚,引导村民种植各类蔬 菜瓜果,形成水果种植采摘和上百个 特色蔬菜种植产业。

流量、注意力涌入农村,有力拓展 了全村农产品销售渠道,小小的手机 屏幕为乡村振兴、农民增收打开了一 扇窗。作为国家乡村振兴示范村, 2023年,曙光村村集体经济收入达到 103万元,村民人均收入达到约36500 元。产业强了,钱包鼓了,村民的幸福 溢于言表。

数字经济"曙光",正让昔日偏僻 冷清的曙光村变成发展热土,给祖祖 辈辈生活在这片土地上的人们带来无 限希望。 (新华网)



图为成都科创生态岛上咖啡师将饮品放入无人机"运输仓"

利用5G、低轨卫星、宽带通信网等技术,加快构建低空智联 网络;打造低空信息服务体系,拓展低空应用场景;加强产学研 用协同创新,扩大产业生态圈……记者了解到,当前三大电信运 营商正瞄准低空经济产业新赛道,加大创新投入与产业布局, 拓展发展新空间。

加快建设低空信息基础设施

随着一架超大型无人机从舟山海域的巨大渔轮上起飞,百 斤重的鲜活海鱼飞向远海,历经超100公里的物流航线,1小时 即可直达上海。

无人机能跨海实现百公里以上的精确飞行,背后源自中国 移动采用多频协同、低空覆盖优化等多种技术手段,实现了5G 网络在300米低空网络的全海域完善覆盖,同时实现5G-A通感 一体技术对无人机高度、位置、轨迹动态等精准数据的实时感 知监测。

从"打空中的土""乘飞行巴土",到无人机智慧物流,再到 低空应急救援……一张看不见摸不着的"网",护航着低空经济 "高飞"。目前三大运营商正加紧谋划布局,着力构建低空信息 基础设施,开展基于5G/5G-A的低空通信及感知网络技术验证、 应用试点等工作。

中国电信提出加快建设云网融合、通智一体、通感一体、天 地一体的低空智能网络,满足低空飞行"高密度、高频次、全覆 盖、大连接、高时效、高安全"的基础设施要求。中国移动表示 将打造融合化低空智联"三张网",即构建广域可靠的低空通信 网;构建智能精准的低空导航网,提升星地融合定位、动态三维 航图等能力;构建性能优异的低空感知网,加强网络新架构、融 合新空口等关键技术攻关。

低空智联网要快速发展,离不开规模化的场景应用。网络和应用相辅相

大平台,实现了低空飞行统一监管、集中运营,已覆盖城市管理、交通运输、环保 水利、农林植保等多个场景,在亚运会、大运会等重大活动中得到了应用。中国 联通已打造城市管理、公安警务、生态环保等12类低空应用,并在全国12省示 范应用,赋能产业提质增效。

中国移动总经理何飚近日在中国移动2024低空经济产业创新发展大会上 表示,中国移动将全面构建低空能力体系、加速低空场景创新、推动低空生态构 建。具体而言,将打造十个低空典型应用场景,系统性规划空巡综治、低空物 流、低空农技、空中览景、医疗急救、低空出行、机场空防、空域监管、应急救援、 低空消防等十大典型场景;打造百个低空示范标杆,到2025年创建100个行业 标杆示范项目。

加快应用场景拓展的同时,三大运营商还不断扩大低空经济产业生态圈 例如,中国移动携手航天科技、中航工业、中国船舶、中国兵工等15家央企以及 北京、上海、重庆、杭州、济南、广州等15个城市共建低空经济生态圈,共同探索 低空经济新领域、新场景,形成低空发展新经验、新模式。此外,今年6月,中国 电信低空经济产业联盟正式成立,并发布了"低空领航者"行动计划,该联盟将 聚焦毫米波低空通信和感知模块等关键技术,共同推进业务验证,结合地方低 空经济发展需求,开展"低空领航百城行动"等。

在业内人士看来,低空经济的发展离不开多场景应用牵引和完善的产业标 准体系。三大运营商积极协调产业链各方力量,共同培育产业生态,有助于推 动低空经济加速产业化落地。

"要持续推动低空经济标准规范完善。加快跨行业标准体系和技术规范制 定,推进系统间互联互通,实现信息共享、资源优势,努力提升低空经济产业化 水平。进一步深化低空经济产业开放合作。加大产学研用深度合作,深入开展 应用、研发、平台等领域交流,共同构建更加繁荣的低空产业发展的生态。"中国 电信董事长柯瑞文近日在2024低空经济发展大会上说。

持续打开市场增长空间

中国民航局数据显示,2023年我国低空经济规模超5000亿元,2030年有望 达到2万亿元。业内人士表示,三大运营商涉及其中的低空通信基础设施、智 能终端、云平台等多个环节,低空经济有望为三大运营商进一步打开市场增长

面对产业新赛道,目前三大运营商正加快创新要素向低空产业集聚。其 中,中国联通提出全面深入推进网络、技术和服务创新,加快毫米波、通感一体、 高精度导航、多模态数据、低空新型天线设备、低空新型组网等技术创新。中国 移动提出,将以网联化、智能化的"新"低空装备,融合化、数字化的"新"低空设 施,无人化、精效化的"新"低空场景为引领,携手合作伙伴推动低空经济发展。

"目前低空智联网整体处于试点运行阶段,低空网络设施、数据设施等产品 开发与能力建设仍有较大发展潜力。"杨岭认为,相较卫星通信,未来三大运营 商可从技术与成本两个角度充分发挥已有优势,加快相关技术验证与应用试 点,加快完成低空5G网络覆盖,提高5G-A实际覆盖范围、通信稳定性与综合保 障能力,进一步挖掘低空数据应用与传输服务潜力,充分保障与服务无人机等 航空器的终端应用。 (经济参考报)

得更放心;在要素配置方面,可以运用 字化转型升级示范区域,北京、江苏、浙 台,可以整合物流各环节数据,形成高 此外,中国联通近日发布智慧低空应用平台和低空安全监 江等8个省份入围。 人工智能和机器学习算法,对物流链涉 管平台两大低空核心产品。其中,低空安全监管平台采用中国 效生态系统,推动信息实时共享和全链 "提升物流通道的运输能力和效率 及的人、财、物进行统一调度和优化,最 联通领先的5G-A毫米波通感一体技术,面向低空飞行保障领 需要新型数字化基础设施作支撑。利 近年来,菜鸟物流科技利用人工智 终达到物流链、信息链、资金链、金融链 域实现对低空飞行器的精准定位,为低空经济稳健发展提供安 用物联网系统结合卫星定位轨迹数据 能、大数据、物联网等技术,帮助商家应 等高效协同、更优配置。(经济日报) 赛迪顾问智能装备产业研究中心负责人杨岭认为,低空经 济网络设施以网络设施和数据平台设施为主,其中网络设施重 点通过卫星通信、5G-A、ADS-B等通信方式相互补充保障低空 整体的网络信号。数据平台层面则包括数据中心、算法以及低 列车配置智能辅助驾驶功能,可向司 "最潮"动车组上线运营 机实时推送驾驶策略,实现最优的牵 空数据处理等内容。 引力分配,降低牵引能耗。车厢配备 "电信运营商在其中有着资源优势,特别是地面上以5G和 智能人机交互屏、智能调光调温调压、 5G-A 提供的相关通信基础服务,主要依赖于运营商的基础能 旅游化运营需求量身打造。列车由3 拥挤度智能显示、无线充电等智能旅 有超高颜值,更有硬核实力。鲍 力。"杨岭说,得益于我国5G相关技术与基础设施布局的领先 道 节特色车厢和1节主题车厢组成,主 腾飞告诉记者,三乐城际列车依托 客服务设施。 性,电信运营商已在多地开展技术验证,夯实低空经济发展能 题车厢设有自助咖啡奶茶机、啤酒机 CINOVA 2.0 城际市域智能列车先进 利用数字孪生、人工智能、5G等 等设备,为国内动车组首次配置。旅 技术平台打造,最高运营时速200公 前沿技术,列车构建了先进的车地一 拓宽低空应用场景 客可以坐着动车喝啤酒、品奶茶咖啡, 体化智能运维平台,实现车辆状态实 里,4节编组最大载客量均超过660 乘车体验更加新潮、有趣。 人。列车不仅具备"快起快停、快速 时监测、故障智能诊断、维修智能决 乘降、载客量大"等特点,还拥有科技 此外,主题车相还百次设置AI智 策,列车全寿命周期检修维护成本降 成、互助互促,有助丁宫造行业发展良好生态 据介绍,中国电信自主研发"星巡低空服务监管"和"星云低空飞行服务"两 智能、绿色节能、运维经济等技术优 能拍照打卡机,供旅客在车厢内自助 低30%以上。此外,通过采取降阻、减

2024年11月17日16时29分,在国 家邮政局邮政业安全中心中国快递大 数据平台的大屏幕上,不断滚动的数字 弹出了"15000000000"的超长字符,我 国快递年业务量首次突破1500亿件大 关。与此同时,千里之外的甘肃天水, 作为今年第1500亿件快件——刚被极

旅程,这位消费者几个小时之前从拼多

年人均收快递超100件,平均每秒 产生5400多件快件,最高日业务量超 7.29亿件,月均业务量逾130亿件,月均 业务收入超1000亿元……今年以来,我 国快递市场保持繁荣活跃,发展质效不 断提升,加快促进产业升级、拉动生产 消费,为更好提高经济运行效率、畅通

曙光村,以开网店、直播带货的方式扎

根家乡就业、创业,也带动了村集体经

济的发展。"曙光村党支部书记高二忠

300万单,月均销售额突破10万元。

"今年'双十一'期间的销售额达到了

15万元,胡麻油、莜面等特色产品受

到全国各地顾客的喜爱。"内蒙古正北

方电子商务有限公司总经理高宇说,

"电商平台拓宽了特色农副产品的销

售渠道,也让村民们有了赚钱的新路

子,村里60多名村民选择留在村里就

每天经她手打包的快递就接近9000

件。"在家门口就能工作,每个月能有

4000多元的收入,日子过得特别有奔

村民张彦芳是一名仓库打包员,

业。

头。"她说。

目前,"正北方云仓"年发货量达

一股股激荡中国经济的澎湃活力。

屏幕前,十几个人直播、演短剧;

"许多在外打拼的本地青年回到